



「往生咒」與人間佛教

鄭僧一

提到『往生咒』，一般人望文生訓，以爲只顧死人，不顧生人。這種理解是不正確的！『往生咒』異譯本包括『阿彌陀佛說咒』（『大正藏』第三六九，《續藏經》第一編第一冊）；唐·實叉難陀譯，『甘露陀羅尼咒』，即彌陀大咒（『大正藏』第一三一七）；和劉宋元嘉末年（四五三）求那跋陀羅奉詔重譯的今通行本，出『小無量壽經』。阿彌陀經不思議神力傳』（『大正藏』第三六八）。此咒後人簡稱『往生咒』，世所宗尚。

『往生咒』以「甘露」（梵語「阿彌利哆」）喻佛法，用步步加強而達高潮的文勢，強調「甘露遍灑」，持善遮（制）惡，淨化世間的菩薩道。『神力傳』勸諭修持，把重點放在「現世」：「能誦此咒者，阿彌陀佛常住其（頭）頂，日夜擁護，無令怨家而得其便，現世常得安隱（隱通穩），臨命終時任運往生。」『阿彌陀』意譯即「無量光」。佛教憑「真正宗教情操核心之直覺了知」（借愛因斯坦的話），遠在二千年前就認識到「頭爲殿堂，心王居中」（『涅槃經』卷一，按大乘經典開始流傳開於

今不揣謗薄，試爲注釋，冀正視聽，而證僧無畏所謂「夫三藏之義者，內爲戒定慧，外爲經律論，以陀羅尼總攝之也。」還

得感謝印度同行梅陀羅教授切磋之雅（『法音』一九八三年第六期，頁八七，記其應中國佛協邀請訪華，譯錢德拉），和鈴木大拙教授首倡之功。通行本合計五十九字，誦持時作十四句。『神力傳』分十五句，咒文割裂，顯有傳抄之誤。

『拔一切業障根本得生淨土神咒』

（上欄原文附注，下欄試釋）

禮請：

1 南無阿彌多婆夜（夜是呼喚語，相當於啊）！

2 嘬他伽嚙夜

歸命無量光

如來

真言：

3 嘬地夜嚙

4 阿彌利都（甘露）、婆毘（源頭）

甘露主

5 阿彌利嚙、6 悉耽（成就）、婆毘

甘露成就者

7 阿彌利嚙、8 毘迦蘭諦（普及者）

甘露播灑者

9 阿彌利嚙、10 毘迦蘭多、11 伽彌膩（周遍者）

甘露遍灑者

12 伽迦那（虛空）、13 枢多（名聞）

遍虛空宣揚

迦隸（造作者）

成就圓滿

圓滿：

14 羲婆訶

再以『阿彌陀佛說咒』作比較

禮請：

那謨菩陀夜

那謨駄囉摩夜

那謨僧伽夜

那謨阿弭多婆夜

哆他伽多夜

阿囉訶祇（羅漢）

三藐三菩陀夜

明內

筆譚

談摩訶迦葉與

阿難尊者的因緣關係

智銘 20

四衆堂

首屆敦煌學國際研討會紀盛

魯玲玲 24

法海拾貝

吉藏大師的空宗思想

蔡惠明 26

特載

「大智度論」集粹之五十九

智銘 29

菩薩應學成佛樹饒益衆生

王治平 32

十八羅漢塑像的由來

32

錄一期七七第一

佛教文藝

永懺樓隨筆之八十五

欣聞佛教慈濟醫院啓業服務貧病

馮馮 33

虛雲和尚（續）

馮馮 38

佛教消息

佛歌

誰來拭乾我的悲淚

馮馮 46

畫頁

封面：婁師白繪 達摩面壁

面裏：范曾繪 六祖慧能大師像

底裏：李承仙、常書鴻繪 飛天

封底：黃均繪 布袋和尚

正遍知

應供

如來

特稿

『往生咒』與人間佛教 鄭僧一 3

法尊對溝通漢藏文化的貢獻 方興 7

法尊對溝通漢藏文化的貢獻 方興 7

肇論淺釋（續）單培根 13

語言與禪——人類學的詮釋 陳其南 17

論摩訶迦葉與

阿難尊者的因緣關係 智銘 20

書評

山長十五 肇論本合指五十字·醞耕記十四回

論摩訶迦葉與

阿難尊者的因緣關係 智銘 20

書影

山長十五 肇論本合指五十字·醞耕記十四回

書影

論摩訶迦葉與

阿難尊者的因緣關係 智銘 20

真言・

哆姪他

阿弭刷羝

阿弭刷都、婆鼙

阿弭刷多、三（遍）、婆鼙

阿弭刷多、鼻迦囉祇、伽弭爾

伽伽那、稽刷底、迦嚩

婆囉皤（應作婆囉皤、一切）、波哆

（卽波哆伽，罪障）、义焰迦嚩（除滅者）

除滅一切惡業者

圓滿・

娑婆詞

成就圓滿

『甘露陀羅尼咒』一百二十六字，二十二句，與『阿彌陀佛說咒』含義相似，惟「甘露」則具十稱；真言末句，「薩婆（一切）、枳隸捨（煩惱）、羯叉炎迦隸（除滅者）」（除滅一切煩惱者），意思也一樣，相當於四宏誓願的「煩惱無盡誓願斷。」通行本似依這句咒語譯出作咒題，無異是一種當頭棒喝，要求誦持此咒者，發廣大菩提心，如教修行，洗心革面，「斷一切不善法，集一切善法，」拔除「一切業障根本」貪瞋癡三毒，與咒力相應，非徒「以音聲爲佛事」（范成大『無盡燈後跋』）。

曾有同學問我：佛教一般念咒不解義，有何咒力？我說：你們好看球賽，且以球賽爲喻。校際比賽時，啦啦隊員出場爲己方球隊鼓氣，齊聲高喊：「啦啦啦！啦啦啦！」健兒們應聲便集中心力直衝對方門線，根本不容解釋和思慮。若不相應，好整以暇，去對方門線何只「十萬億佛土。」

即說

甘露

甘露主

甘露具足者

甘露遍灑者

遍虛空宣揚者

「欲得淨土，當淨其心，隨其心淨，則佛土淨」『維摩經·佛國品第一』。若不求諸心，則愈求愈遠，（「聖人因病以致藥，生因藥而滋疾」）（『樂邦文類序』）。佛家標榜不二法門，所謂「諸法唯心」，非心物相對的心，而是卽心卽物，心物一如的心。天台『止觀』強調「諸法實相」，於現象中見實在，「一色一香（物象）無非中道（實相）」。有些西方學者比之於「現象論」（固屬牽強，若謂之「唯物論」未免張冠李戴，於超現象的「唯心論」（觀念論）更風馬牛不相及了。佛家所謂「唯心」非西方唯心論的「唯心」，猶如佛經中的「中國」（指中天竺），『西域記』卷二「五印度」之一）並非中國的「中國」。

關於與佛法結不解緣的甘露故事和持咒的作用，我曾在『青頸觀音與大悲心陀羅尼』和『大悲咒試譯』兩文闡述，並收入卽將出版的『觀音』一書中。鳩摩羅什在『註維摩經·佛道品第八』說：「佛法中以涅槃甘露令生死永斷，是真不死藥也。」「甘露」梵語「阿彌利哆」。「阿」即是「無」，「彌利哆」是「死」，合起來是「無死」。無死卽無生，「無來無去，無生無滅，同真際，等法性」（『仁王經』卷上）。

「苦惱憂悲滿世間」（『佛州小草』），人生何能倖免！佛教強調人本與人道主義，要求人們「對一切衆生伸出慈愛之手，解苦惱者之憂，施貧困者所需，與患病者以藥」（道端良秀『中國佛教和社會福利事業』載『法音』一九八六年第二期）。『像法決疑經』（『大正藏』第二八七〇），『續藏經』乙編二三套四冊）痛惜「一切衆生，慟苦修行，不會正理，」針對時弊指出：「我於處處經中說布施者，欲令出家、在家人修慈悲心，布施貧窮孤老……惡疾重病困厄之人——我諸弟子不解我意，專施敬田，不施悲田。敬田者卽是佛法僧寶，悲田者貧窮孤老乃至蟻子。此二種田，悲田最勝。」明代的德清大師說：「若無慈悲，則諸佛不出世，亦無佛法可說。」布施不一定要擁有所財物，能關心別

人，隨時隨地，予人溫情，即是布施。反過來說，豪富隨心施爲，用得不當，「成就諸不善根，」造業招愆，噬臍何及！

「因於衆生而起大悲，因於大悲，生菩提心，因菩提心，成等正覺」（『華嚴經·普賢行願品』），不專「於林中宴坐樹下……不捨道法而現凡夫事」（『維摩經·弟子品第三』）；消極方面，牢記「諸苦所因，貪欲爲本」（『法華經』卷二），拔一切業障根本，謝絕貪瞋癡，慳貪嫉妒，「捨惡知識，親近善友」；積極方面，誠誠懇懇做個真真實實，有理想、有意義，不像魯迅所謂「不像人樣子」的人，何況人命在呼吸間，旦夕禍福，一息不來，便成千古——能以奉獻爲天職，以整體利益爲重，將幸福播灑人間，不貴譎奇神異，近人情、重正因，「破除迷信，坦白光明」（應慈法師遺言），讓「無量光」常住其頂，這才是佛之遺教，『往生咒』甘露遍灑，淨化世間的真意。

一九八六年立秋於紐約大學近東系
普願父母怨親有情無情同沾甘露

作者附記

一九八六年七月來美出席第二次中美大學校長會議的中國大學校長代表團，在紐約期間由紐約大學方面負責接待，紐大校長親自隆重主持。宴會中我同南京大學客人談到佛學，獲悉該校已得到教委會批准，繼北京大學之後，在原有的宗教研究所外增設包括佛教的宗教專業，開始招生，培養研究、教學和管理人才。

佛教研究百年來風行泰西學術界，自帝俄時代的列寧格勒以至巴黎、倫敦，輾轉以及日本和美國，開花結果。中國反聩乎其後，幾成絕響。范文瀾教授說過：「在中國歷史上，佛教和文化關係如此之深，不懂佛學就不懂中國文化。」佛學得到重視與了解，破除「大胆假設」的主觀形態，向世界看齊，是復興中國文化、道德，堅強民族自信可喜的事。

鄭僧一於紐大

大昌佛像彫刻木器

香港 賀箕灣

新成街8號新成中心F地舖

5-673809



佛像
佛殿
佛龕
佛修
玉佛裝
金配座

現貨木彫佛像

- 3呎彌勒佛
- 3呎文殊普賢菩薩
- 3呎韋馱菩薩
- 18吋西方三聖
- 12吋地藏菩薩
- 12吋48臂大悲
- 12吋伽藍菩薩

備相片及規格



澳門造像工場佔地萬餘尺

澳門新埗頭街34號

電話：89341

TAI CHEONG WOOD ENGRAVING

SHOP F, GROUND FL., SUN SING CENTRE,
8, SUN SING STREET, SHAU KEI WAN,
HONG KONG.

TEL: 5-673809

另代客拆卸裝運外埠服務